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Az ifjúság nevelése
Cs-hszlovákia magyarságának kisebbségi 

1 élele ma kétségtelenül a legaktívabb és legfej 
Ifttebb a három részre osztott magyar kisebb- 
lég lélküzddmében. A csehszlovákiai magyar­
ig önérzetes ée okos politikájávsl olyan szám­
bavételt parancsoló faktorrá küldötte ki magát 
u aj köztársaság állami életében, amelytől ma 
még Igen mesize van úgy Románia, mint 
Jugoszlávia magyarsága. Ez a helyzet termé­
szetesen nem a csehszlovák kormányzat külö­
nös jóindulatának a következménye. Mert, ami 
1 kisebbségek életlehetőségeinek megnyirbálá­
sát illeti, Prága nem igen engedi magát senki 
által túllicitálni. Ebben a különös versenyben, 
hogy egy sportkifejezéssel éljünk, szünet nél­
kül javítja hol egyik, hol másik versenyző a 
rekordot és a prágai kormányokat minden­
esetre a bajnokok közé számíthatjuk.

A csehszlovákiai magyar kisebbség azon­
ban nagy életerővel reagál minden támadásra 
és komoly, erős szervező munkávsl igyekszik 
kisebbéi«;! egzisztenciáját az egész vonalon 
biztosítani. A napokban a csehszlovákul ma­
gyarság egyetemi ltjai gyűltek kongresszusra 
Rimaszombatban, hogy megvitassák az Őket 
érdeklő legégetőbb problémákat, megbeszéljék 
a jövő feladatéit, mérlegelik helyzetüket a 
társadalmi életben, feladataikat a magyar kul- 
turmunkáhan. Egy szóval, hogy fölkészüljenek 
i magyar kisebbségi életre, melynek rövidé­
in irányitól, vezetői iesznek,

A csebszlová 1*1 magyarság kitűnő lapjs, 
a Prágai Magyar Hírlap ebből az alkalomból 
elmondja, hogy a poseni lengyel kisebbség 
annak idején személyi katasztert állított föl 
azokról a diákokról, «kik elég tehetségeseknek 
mutatkoztak arra, hogy elnyomott népük veze­
tői legyenek. Ezeket nagy szeretette) támogat­
ták, tanulmányunkra küldték a amikor, a köz­
életi szereplésre kellőképen felkészülve vissza­
tértek, tehetségük és tanulmányai* szerint meg­
felelő munkakörhöz juUatták őket. Így fölne­
veltek egy generációt, mely nem protekció, 
hanem felkészültség, tudá. és szorgalom alap­
ján helyezkedett el a kisebbségi életben és 
'átb el k v.ilőan annak sokoldalú feladatait.

A kisebbségi életnek mindig szüksége 
van arra, hogy ilyen vezetőket neveljen magá­
ik. Utánpótlást keresni pedig esek abban a 
Wss erőtartalékban lehet, melyet ti ifjúság je- 
ient. Csehszlovákia magyar kisebbsége úgy 
'átszik megértette ezt a feladatot. Megérti e 
ü8ya ív. í Jugosz'ávia magyarsága is?

A jugoszláviai magyarságnak elsősorban 
tanítók és tanárok neveléséről kell gondos­
kodnia A Délbáctka szerkesztősége * múlt 
értendőben négy hazai egyetemen tanuló ta­
nárjelöltet támogatott anyagilag, abból az ősz- 
hegből, amit a Délbácska olvasói e célra hoz 
?ánk juttattak. Az idén még fokozottabb támo 
?*tásra ven szükségünk, mert nemcsak tanáro- 
tlt, ti»nem tanítójelölteket Is kell segélyez­
ünk. Miután mindezek caak hazai egyeteme 
'fn és tanítóképzőkben tanulhatnak, a Dél- 
hicsk'. csak azokat segélyezi, akik Idehaza 
^nuln*k. A Vajdaság magyar közönségének 
^térdeké, hogy megfelelő magyar tanító és 
•nár legyen, ezt azonban csak akkor érjük el, 

st a pályára Igyekvő szegénysorán fiainkat 
aDyagilag Is támogatjuk.

Meghosszabbítják a lakástörvényi
1928 május 1-ig

Gosar szociálpolitikai miniszter nyilatkozata a Oélbácska munkatársának
Beogradból jelentik: Gosar szociálpolitika! 

miniszter, tegnap este a mini ztertanács után 
fogadta a Délbácska munkatársát, aki kérdést 
Intézett hozzá, hogy meghos;zabbttji-e a 
szkupstina a most érvényben levő lakás- 
törvényt.

A szociálpolitikai miniszter ugyan nagyon 
rezervált volt, a készüö uj lakástörvényből 
azonban egyet miit mégis elmondott. Kijelen­
tette a szociálpolitikai miniszter, hogy

az eddigi lakástörvényt 1928
május 1-ig meg fogja hosszab 

bitani a nemzetgyűlés
1928. május 1. yutdn minden lakás sza­

bad lesz, kivéve, ha a minisztertanács meg 
nem hosszabitja a lakástörvény érvényességét 
1929. t,.ájus 1-lg, miután erre a parlament elé 
kerülő törvény fel fogja hatolni zni H«t azon­
ban a mlnUzteitanács 1928. májú* 1 lg nem 
hosszabbítja meg egy évvel *t lakástörvény ha­
tályát, akkor a jövő év május elsején minden 
háziúr szabadon rendelkezik lakásával.

Gosar szociálpolitikai miniszter ezen nyi­
latkozatát kiegészítik azok a felvilágosítások, 
amelyeket a készülő törvényről illetékes helyen 
szerzett a Délbáccka munkatársa. Eszerint ez év 
november 1-én megszűnik a lakáshivatal és a 
iakasblvatal teendőit egy másik hivatali szerv 
fogja átvenni. H* azonbsn egy lakás egy hó­
napnál hosszabb ideig üresen áll, akkor azt a 
régi törvény alapján fogj* kiutalni az a azerv, 
amely átvesd a lakáshivat*! teendőit.

Nagyon "fontos a készülő lakástörvény 
azon rendelkezése, hogy azokra is kiterjed, 
akiknek a háziurak november 1-ére felmondók 
és akik elfogadták ezt a felmondás*. Vagy!»

azok is bennmaradhatnak 1928 
május 1-ig lakásukban, akik 
elfogadták a november 1 éré 

szóló felmondást
íz uj lakástörvényt a nemzetgyűlés mér a jövő 
bélen le fogja tárgyalni, miután a tegnap esti 
minisztertanács mar elfogadta.

A nyílt Óceánon íeszállott az American Girl
Egy hollandi gőzös megmentette az amerikai pilótanőt és pilótát
Piriiből jelentik: Tegnap délre, esetleg 

délutánra vártük Ru’h Eider amerikai pilótanő
megérkezését, aki az American Gin nevű re­
pülőgépen kedden délu’ín indult e’ Newyork- 
ból. A repülőgépet szerdtn reggel 3 óra 55 
perckor latiák móljára, mintegy négyszáz mér- 
föídnyire Newyorkt Úgy Amerikában, mint 
Franciaországban sggédn. > a rr-;-.ü őgép sorsa 
miau különösen azért, mert az Óceán közepén 
az időjárás helyzete nem a legkedvezőbb.

Párlsban tegnzp délután egy óráig, az 
American Girlrői még nem érkezeit semmi hir.

A gép vagy irányt tévesztett, v*gy pedig kény­
szerleszállást hajtott végre zz Óceánon, mely 
esetben több mint valóvzinü, hogy a gép vak­
merő uta«elt elnyelte * tenger.

Newyorkból táviratoz.dk: Miss Ruth El­
der és Haldemann kapiiány tegnap délután 
szikratávírón értesítették az Associated Press 
szerkesztőségét, hogy ez American Girl nek a 
nyílt Óceánon egy hollandi gőzös közvetlen 
közelében kényszerleszállást kelleit végezni, A 
hollandi gőzös felvette ér megmentette őket.

A miniszterelnök nyílt színvallásra 
akarja kényszeríteni a demokratákat

Tízmillió dinár segélyt kapnak a passzív vidékek lakói
kerül mijd a sor r. radikálisok és demokraták 
között.

A demokra** parismenti klub határoza­
tával sincsenek megelégedve a párt vidéki 
szervezete1, minden valószínűség szerint azért, 
mert ez nem felelt meg mindenben Davldovics 
óhajának. A vidéki szervezetek, »melyek a 
pártve-ér hívei kőiül kerülnek ki, most számos 
üdvözlő táviratot küldenek címere és ebben 
követelik, hogy kizárólag ő Intézze a demo­
krata párt politikáját.

Núgy feltűnést keltett a beográdi Pravda 
tegnap reggeli számának azon jelentése, amely 
beszámol arról, hogy a

demokraták újabb követeléseket ter­
jesztettek a miniszterelnök elé.

A Pravda ezen hírével kapcsolatosan újságírók 
megkérdezték Vukicsevlcs Vclját, hogy meny­
nyiben felel ez meg a valóságnak. A minisz­
terelnök azonban kijelentette, hogy ezeket ac 
állítólagos feltételeket senki sem Ismeri a de-

Beográdból jelentik: A belpolitika kritikus 
napjai mintha elmúltak volna A ko;mánynak 
az az elhatározása, hogy nern mond le. h< 
nem a nemzetgyűlés elé lep, kcsendesiteíte n 
nyugtalan polülk i köröket -- legalább egy 
időre. A kormány helyzete pillanatnyilag tehát 
biztosítottnak látszik, nagy kérdés azonban, 
hogy a parlsmen'.ben nem várja e valamilyen 
kellemetlen meglepetés. A kormány hívei 
ugyan feltétlenül biztosr* veszik, nogy Dnvl 
dovice Lyuba m m fogja megzavarni a békés 
kori- iuyzás menetét, az i-ilenzék azonban bí­
zik Davldovics harci kétségében. Általában 
latsanként az a benyomása mindenkinek, hogy

Davldovics Lyuba vette dt Rddlcs 
István szerepét és ő fenyegeti bu­
kással a kormányt, melynek szö­

vetségese.
Az ellenzék egészen bizonyosra veszi, hogy 
október 22 én, amikor a szkupsUna megvá­
lasztja állandó elnökét, nyílt összeülközésre
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Hol szavazunk a törvényhatósági bizottsági 
tagok választása ^alkalmával

A városi tanács kijelölte a novlszádl városi választások 
szavazatszedő bizottságainak helyiségeit

A novlszádl városi tmács a községi vá­
lasztásokkal kapcsolatban a következő hirdet­
ményt bocsátotta közzé:

Novlszád várói tanácsa a községi (vá­
rosi) választásokról szóló 36 ik szakasza és a 
belügyminiszteri szabályrendeletben foglalt ki­
egészítések és változások alapján közhírré 
teszi, hogy a törvényhatósági bizottiágl tagok 
választását 1927. november hó 6 ára tűzte ki 
I hogy a választás a következő helyeken fog 
lebonyolódni:

I. szavazalszedő bizottság római katholl- 
kua elemi Iskola.

II. szav. biz. állami fiuglmnátlum.
Ili. szav. biz. Almáii úti elemi Iskola.
IV. szav biz. Kajmikcsilán úti elemi

Iskola
V. szív. bit. Jovanov téri elemi Iskola.
VI. szív. biz. Nlkolajevska elemi Iskola.
VII. szív. biz. Jan Kolara téri elemi 

iskola.
VII. izav. biz. Zsidó elemi iskola.
IX. szav. biz. Rókusi elemi iskola.
X. szav. biz. Futaki úti kereskedelmi 

akadémia.
XI. szav. biz. Kilszal elemi Iskola.
XII. szav. biz. Máll Járeki elemi iskola.
A választások elötii nspon, a választás 

napján és a választást követő napon az alko­
holfogyasztás szigorúan tilos. A tilalom ellen 
vé ők 15 naptól 6 hónapig tartó fogháizal és 
100—500 dinárig terjedő pénzbüntetéssel Buj­
tatnak.

Az egyes választási körzetekbe a követ­
kező nccák tartoznak:

Első körzet: Dunavszka ucca, Kralja Petra, 
Trg. Oslobodjeojs, Kralja Aleksiodra, Wilson- 
tér, Posta ucca, Jevrejska, Nicgoieva, Porti, 
Trifkovics-tér, Uszpepstka, Safaiikova, Mite 
Ruzslcsa, Cara Lazara ucca és a Limán Sza 
váz a katolikus templomudvarban levő elemi 
Iskolában.

Második körzet: Laze Telecska, Miletl- 
cseva, Görög Iskola, Síudenlcska, Paslcieva, 
Netosevlcs, Nlkolajevszka, Gyure Jaksicaa, Jo- 
vana Szubotlcis, Buzatér, Szokolizka, Szkerli- 
caeva, Vldakovlcaeva, Zmsj Jovanovicseva, Da- 
nlcilcseva, jsdranszka, Lonciarszka, Haltér, 
Drvarezkl-tér, Sumadljszka, Hadzslcs Szvetica, 
Branjazka, Szábornl prolaz, Sztreljlna ucca, 
Selyemgyár és Vágóhíd. Szavaz az állami fő­
gimnáziumban.

Harmadik körzet: Temerini ucca a Béla 
Nilva uccáig, Szave Vukovicsa, Zemljane Csu 
prije, Szvetoszavszka, Deszpot Jovana, Peti 
Popovicsa, Preradovlcseva, Milosa Obilicsa, 
Peciszka, Naszclje 4 krajcere, Vladika Mak- 
szlma, Almáéi, Gundulicseva, Béla Njtva, La- 
gyarszka és Tekijina ucca. Szavaz az almás! 
uccában.

Negyedik körzet: Temerini ut a Béla 
Njlva uccától, Jug. Bogdana, Pátriárka Csarno- 
jevicsa, Thököly, Doazitijeva, Karagyorgyeva, 
Kamberova, Kumanovszka, Radicsevicseva, 
Beogradszka, Ktjmakcsalanszka, Kneta Milosa, 
Sajkaska, Granicsarszka és Vardarazka ucca. 
Szavaz a KajmakcsaUnszki uccai elemi Isko­
lában.

Ötödik körzet: Kiszácsi, Trg Jana Kolara, 
Pojvode Bojovicsa, Mastarlkova, Szkoplyanszka, 
Arhlmandrita Rajicea, Zmaj Ognyena Vük», 
Deszpota, Pavla Baklcss, Kartdíslcseva, Luki­
ja na Musickog, Vojvoda Sunlyicsks, Szvetog 
Jovana, Kraljevicsa Marka. Györgye Branko- 
vlcaa, Rtnka, Zadralova és Banatska ucca. 
Szavaz a Jovanov téri elemi iskolában.

Hatodik körzet: Pirost, Deák, Kálvin, Vö­
rösmarty, Arany János, Szlovacaka, Kisfaludy, 
Tóth Kálmán, Hiiendarazka, Vodnikova, Bana 
Jclacslcia, Slyukina, Toldi köz, Parnlmlin, Grob- 
lysnszka, Usztavszka, Nsiszelye detelinare, Obori 
Monopol és Szajlovó. Szavaz a Buzatéri elemi 
iskolában.

Hetedik körzet: Put Hajdúk Veljka, Ni­
kola Teizla Prlmorstka, Petőfi, Kölcaey, Ne- 
macika, Ljubljaneka, Gajeva és Futaki nt. Sza­
vaz J*n Ko.ara téri elemi iskolában.

Nyolcadik körzet: Mátyás Király, Kolo- 
dvorskl pro'az, Lövész ucca, Laze Koszticsa, 
Iskola ucca, Magyar ucca, Vasút ucca, Petra, 
Zrinyszkog, Carinszka, Szremazka, Gizelln trg 
és Vlllanyköipont. Szsvaz a zsidó elemi Is­
kolában.

Kilencedik körzet: Car Dusana, Kame- 
nicako naszelje, Szarajevska, Epres ucca és 
vaiutl állomás (vagonok). Szavaz * Rókusi 
elemi iskolában.

Tizedik körzet: Darányi telep. Szavaz a 
Futaki utl kereskedelmi akadémiában.

Tizenegyedik körzet: Kllsza. Vidovdáni 
telep, Temerini telep és a Stlana Bara.

Tizenkettedik körzet: Csenej, Szálát, Ka- 
mendin, Kerski drum, Mali Jarak és Római 
sáncok.

A budapesti vörösőrség volt parancsnoka, kínai hős, 
amerikai mene tjegy iroda - tulajdonos, a nők kedvence, 
mint sikkasztó került a szuboticai rendőrség fogdáiéba

Néhány héttel ezelőtt egy szuboticai ara 
bómester feljelentést tett a rendőrségen egy 
Herényi András nevű fiatalember ellen, aki 
nála háromezer dinár értékben ruhaneműt ren­
delt, de az elkészült árut nem vette át. A rend 
őrség megindította az eljárást, de Serényi köz­
ben eltávozott Szubotlcáról. Körözőlevelet ad 
tak ki ellene és a közölt személylelrás alapján 
a zagrebi rendőrség letartóztatta herényit. Hu­
szonnégy mpt fogvatartás után tegnapelőtt 
szállították Szubottcára Berénylt és a vizsgáló­
bíró tegnap megkezdte kihallgatását.

Herényi kihallgatása során regénybe Illő 
fordulatokban sorakoztak egymásután egyvilá 
gotjárt kalandor hányatott életének apró epi­
zódjai. A fiatalember elmondja, hogy harminc- 
három esztendői, Szuboticán születeti. Magya­
rul, németül, angolul, spanyolul él olaszul be- 
•zél, 250.000 dinár készpénz vagyona van és 
tára egy bnenoi-aircal banküzletben. Azért jött 
Szubotlcára, hogy ott kivándorlási Irodát 
alapítson.

Fiatalabb éveit mint géplakatos töltötte 
Szuboticán. 1909 ben mint önkéntes belépett a 
tengerészethez. Mint tengerész Kínába vetődött, 
ahol a forradalom leveréiébcn szerzett érde­
mel jutalmazására megkapta a kínai vitéziégi 
aranyérmet. A háborút a „Viribus Uuitls“ nevű

hadihajón szolgálta végig, a leszerelés után 
szabóinasnak állt be. A Károlyi forradalom 
idején megszervezte a nemzetőrség országos 
bizottságát, amelynek ő lett az elnöke.

4 kommunizmus kitörése után a bu­
dapesti vörös őrség parancsnokává 
nevezték ki. A román megszállás 
idején' levelet irt Clemenceaunak, 
aki válaszában megígérte, hogy o 
románok egyelőre nem szánhatják 

meg Magyarországot.
A kommunizmus bukása után fogságba került 
de kormányzói amnesztia folytán kiszabaduld 
SÍ p/ubotic*r» lő« és a rendőrség szolgá­
ltába lépett. Szubotlcáról Ismét Budapestre 

tért vissza, ahol divatáru üzletet nyitott Az
ín» .I6? ,m,e°t- mirc Beré°yi Anversbc uta­
zott, ahol letette a tengeréiztlsztl vizsgát.

Részivett egy északsarki expedició- 
oan majd Buenos Airesbe ment 
ahol bank, hajózási és menetjegy- 

irodát nyitott,
Ezat^l/,Norddca<8cher Lloyd hajóstársaaácr 

lőtt Jugoszláviába, hogy egy nagy 
kivándorlási Irodát létesítsen Kijelentette hő™ 
letartóztatása félreértésen alapszik mert « míl 
™d'" h.il,„d6 piM "„E

««■
mokrata klubban ée azokat Davidovlcs t „ v 
megkerülésével juttatták a nyilvánosság ,1#

A miniszterelnök ezen véleménye in 
nére I. általános az a nézet, hogy Davldovu 
Ljuba úgy a [demokrata klubban, mint a n, 
lementben folytatni fogja támadásait Vukir. 
vies Velja ellen. itlc,e-

Vukicievlcs Velja miniszterelnök most nvili 
sziuvallásra akarja kényszeríteni a demokrs 
pártot, hogy megtudja végre, számíthat e ! 
kormány parlamenti munkájában a demokr. 
fákra vagy sem. **

Tegnap délelőtt és délután több veins 
politikust “etö

kihallgatáson fogadott a király.
A délelőtt folyamán először dr. Sipáho Méh 
med kereskedelmi minisztert kérette maeáhni 
őfelsége. Ez a kihallgatás annyiban Is érdé- 
keaséggel bír, mert dr. Szpaho az utóbbi idő. 
ben inkább Marlnkovics Voja külügyminint.’, 
felé haj Ik. 'tr

Vuklcaevics Veija miniszterelnök tegnan 
kétszer Is a királyi palotában volt. Először dél­
ben 12 órától 1 óráig, másodszor pedig este 
fél hat órától hatig. Nyiladozni azonban egyik 
kihallgatásának lefolyásáról sem akart a mi­
niszterelnök.

Az igazoló bizottság ülése tegnap 
éjjel is tartott,

mert a mandátumokat ma estig feltétlenül iga- 
zolnl kell. A délelőtti ülésen sok vitára adott 
alkalmat Vuklcsevlcs Mllos, 1 miniszterelnök 
fia mandátumának Igazolása. Vuklcaevics Mi­
los ellen az a panasz, hogy még nem töltötte 
be a harminc évet és Így nem lehet képviselő. 
Vnkicsevlcs Mllos nem tudta anyakönyvi kivo­
natokkal igazolni, hogy mikor született, mert 
születési helyének, Sabácnak anyakönyve a vi­
lágháború alatt elpusztult. Most felszólították, 
hogy más módon Igazolja azt, hogy betöltötte 
harmincadik életévét.

Az Igazoló bizottság ülésének további 
folyamán, délután és este igazolták az ősszel 

I többi mandátumokat, boiszab-rövidebb vita 
után.

Tegnap délután a miniszterközi gazdasági 
és pénzügyi bizottság tartott ülést, amelynek 
alapján a hat órakor összeülő minisztertanács 

tíz millió dinár segélyt szavazott 
meg a passzív vidékek részére.

Ebben a segélyben Bosznia- Hercegovina 
a Tengermellék és Montenegro elem csapásoktól 
sújtott lakosai fognak részesülni. A miniszter- 
tanács, amely féltizig tartott, ezenkívül még po­
litikai kérdéseket is tárgyalt.

1927. október 14

Hz olaszországi szláv kisebbség
Szóliából tívlraiozzák: A népszövetségi 

uniók kisebbségi bizottsága tegnapi ülésén 
Sternbach, a Tirolt németeket védte, majd dr. 
Vilfan az olaszországi szlovén kisebbségek 
helyzetéről beszélt. Olaszország meg akarja 
fosztani a szláv kisebbséget nemzeti jellegétől 
és ezért beszüntette a szláv iskolákat. Az olasz­
országi szlávok nem szeparatlsták, de alattvalói 
hűségűkért viszonzásul kulturális szabadságuk 
tiszteletben tartását kérik.

Mit kínáltak a franciák 19Z0-ban
Paiealague tegnapelőtt Dlamandl párisi 

román követhez Irt levelében megcáfolta állító­
lagos jegyzékét Erre tegnap este a Migyaf 
Távirati Iroda közzétette Fooché volt budapesti 
francia ügyvivő 1920 junlus 14-én kelt jegyzékét 
amelyben Franciaország közvetítését ajánlja fel 
Magyarország és szomszédai közt a gazdasági 
és néprajzi hibák korrigálására.

84.000 dinárról szóló esek van a zsebében 
amelyet bármely percben beválthat.

A vizsgálóbíró ma folytatja a letartózta­
tott világkalandor kihallgatását es csak azután 
kerül sor »na, hogy Bcrényl életrajzának egyel 
adatait felülvizsgálják.

Érdekes, hogy a rendkívül csfnoakQlsejö 
és fess Berénylt a hölgyek egész serege *IC‘ 
retné felkeresni 1 fogdában és könnyes arccal 
távoznak, amikor tudtukra adják, hogy • l*t0‘ 
gatást nem engedélyezik, sőt élelmiszert sent 
szabad beküldeni a világot járt, elegáns n,e8* 
jelenésü Berénylnek.

I t
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Megkezdődött a házhelyek felosztása az agrártörvény 
alapjan, de a magyar agrárszegények eddig csak 

k/vetetes esetekben jutottak házhelyhez"
Három csoport folyamodott az agrárbizottsághoz, de a magyarokat a legmostohábban kezelik

A lakások fölötti szabad rendelkezési jo­
got tudvalevőleg csak 1927 november elsejéig 
korlátozták, azontúl már az általános érvényű 
polgári törvénykezés egyedül Illetékes lakás­
ügyekben.

Nem kétséges, hogy a korlátozások meg­
szűntével a bérlők nagyrésze súlyos helyzetbe 
kerül. E tekintetben első sorban a kis földral- 
veiek, a fizikai munkások, a kisiparosok és a 
nincstelenek vannak érdekelve. Az életviszo­
nyok a háború után egyáltalán nem fordultak 
jobbra. A városokban, elsősorban Noviszádon, 
a vajdasági kereskedelem és ipar gócpontjá­
ban az építkező kedv a gazdasági válság miatt 
a minimumra redukálódott, miáltal az újonnan 
felépített lakások számaránya nem felel meg a 
lakosság beözönlésének. A szabad kínálat és 
kereslet gazdasági törvénye tehát teljesen Ilin 
zórissá vált.

A lakástörvény megszűnésével az agrár­
szegények helyzete szinte kétségbeejtő, mert 
az a veszély fenyegeti őket, hogy családjaikkal, 
gyermekeikkel tömegesen az uccára kerülnek. 
A katasztrófát elkerülendő most körülbelül hat 
száz agrárjogoiult fordult a Noviszádon mü 
ködő agrárblzottsághoi, amelyben a házhelyek 
felosztását kéri az agrártörvény alapján. A kér­
déses házhelyek a város tulajdonát képezik s 
az Igénylők négyszáz négyszögöles parcellákban 
kérik a házhelyek felosztását.

Eddig három csoport folyamodott az ag­
rárbizottsághoz, az elsőben tiszta szerbek, akik 
nek már kiosztották^ a házhelyeket, a második 
csoportban 350 Igénylő folyamodott házhelyért, 
ezeknek több mint fele nemssláv, & harmadik 
csoportban száznegyvcnnyoican kérnek házhe­
lyet az u. n. Dítelinarán és az Almásl temető

mögötti városi parcellákon A második csoport 
érdekelt Arszenijevlcs Milorád, a harmsdik 
csoportét dr. Tspavlca György Ügyvéd kép­
viseli.

Az agrárbixottság működésére vonatkozó­
lag dr. Markovics Giga városi tanácsnok, aki 
a tárgyalásokon a város érdekeit képviseli, a 
következőket mondotta munkatársunknak:

— Az agrárbizottság ezidőszerlnt még az 
1925 és 1926 évekből származó kérvényeket 
véleményezi. Az agrárbizottságok ugyanis a 
törvény értelmében oly felhatalmazást kaptak, 
hogy a báznélküliek részére kisajátítsák az ag­
rártörvény alá eső földeket. Ez esetben a vá­
rosi földekről van szó s én mint a város kép­
viselője csak a város érdekeit képviselhetem. 
Az agrárbizottságok most egyénenként tárgyal­
ják a kérvényeket s azokat a megyei agrár 
hivatalhoz terjesztik be a kisajátítás végrehaj 
tása céljából.

— Az igényjogosultság főbb feltételei: 
állandó tartózkodás Noviszádon, kifogástalan 
erkölcsi magiviselet és vagyontalanig.

— Tudtommal mindazok, akik a feltété 
leket igazolni tudják, a jelentkezés sorrendié 
ben héztelekhez jutnak, azzal a módosítással, 
hogy nem négyszáz, hanem csak kétszáz négy­
szögölet osztanak ki közöttük, hogy ezáltal 
több Igényjogosult juthasson házhelyhez.

Értesüléseink szerint a magyar háznélkü­
liekkel az agrárbizottság meglehetős mostohán 
bánt el, amennyiben magyar igénylőknek csak 
kivételesen juttatott házhelyeket A mellőzött 
igénylők most jogorvoslattal fordulnak a me­
gyei agrárhivatalhoz, amelyben arra hivatkozva, 
hogy íz összes feltételeknek megfeleltek, a ki­
sajátításban való részesedést követelik.

2ljaßß földrengések (esznek Szerßiäßan
a földrengéstani intézet jelentése szerint

Az elmúlt napokban földrengések voltak 
Ausztriában, Magyarország egy részében és 
Szerbia azon részein, ahol az idén májusban 
Is megmozdult a föld.

Mihajlovice Jelenko egyetemi tanár nyi 
latkozott ezen újabb földrengésről és közölte, 
hogy abba a szériába tartoznak, amelyeket a 
földrengéstani Intézet még a május 15 i rengés 
előtt bejelentett. A tegnap előtt Beogradban és 
Rudnikban érzett földrengések csak a kezdetét

képezik ennek az újabb földrengés szériának.
A földrengéstani intézet kommünikéje, 

amely beszámolt a tegnapelőtt! földrengésről, 
szintén közli, hogy lesznek még földrengések, 
amelyek azonban gyengébbek lesznek és sem­
miféle nyugtalanságra nem adnak okot. Kéri 
azonban a földrengéstani intézet mindazokat, 
akik a legkisebb rengést is érzik, hogy az 
erre vonatkozó megfigyeléseiket közöljék vele.

Ausztria utak építésére és az állami üzemek modernizá 
lására használja fel a hétszázmilliós kölcsönt

Londonból jelentik: A Népszövetség pénz­
ügyi ellenőrző bizottsága engedélyezte Ausztria 
számára, a hétszázhetvenmilliós külföldi kölcsön 
felvételét. A kölcsönt Ausztria elsősorban köz­
utak építésére, a vasutak villamosításának foly­
tatására, a távolsági kábelozat kibővítésére, a

mezőgazdaság megjavítására és az állami üre­
mek modernizálására fordítja. Az utak közül 
elsősorban azok jönnek tekintetbe, amelyek az 
idegenforgalom és az autoközlekedés szükség 
lete szempontjából legfontosabbak.

Megnehezítik a külföldi munkások tartózkodását
Beográdból jelentik. A Délbácska mun 

katársának értesülése szerint a szociálpolitikai 
minisztérium rendeletet fog kiadni, hogy vizs­
gálják felül a külföldi munkások tartózkodási 
engedélyét és szigorítsák meg a külföldi mun­
kásokkal szemben eddig tanúsított magatartást.

A miniszteri rendelet figyelmeztetni fogja azon­
ban a végrehajtó közegeket hogy a külföldi 
munkások tartózkodási engedélyeinek megszi­
gorítása nem lehet olyan, hogy valamely üzem 
fennmaradását veszélyeztesse.
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Éles tiltakozás a nouiszádi zsidó 
lista ellen.

Az egységesnek hirdetett zsidó községi 
választási lista ellen népes tiltakozó gyűlést 
tartott az a csoport, amely nem hajlandó a né­
hány választó által önkényüen összeállított lis­
tát elismerni és emiatt apellál a novlsidl öisz- 
tsidósághoz.

Az egységesnek hirdetett listát is csak a 
cionista klub választmánya válogatta össze és 
még ott sem az egész egyesületet kérdezték 
meg, amint azt ilyen fontos alkalommal illett 
volna.

Emiatt elégedetlenek magában a cionista 
pártban is azok az elemek, amelyek a novisadi 
városházán valóban ar. összszidóság képvise­
lőit szerették volna látni. A tényleges összzsi ■ 
dóság nem hajlandó városházi vezetőiként azo­
kat elismerni, akiket erre a posztra nem a 
nagygyűlésen megválasztott jelölő bizottság 
állított oda. Az egységesnek hirdetett lista ellen 
a zsidó választók egész tömege erélyesen tilta­
kozik és csak az egész zsidó választó tömeg 
jelöltjeit volna hajlandó zárt sorokban támo­
gatni. Óriási az elkeseredés amiatt, hogy a né­
hány szál jelölö ennek az egységes fellépésnek 
a lehetőségeit meghiúsította.

Bz olasz fascistált lapja dicshimnuszt 
közöl, a fasclsta uralom ötesztendös 

mllliödttöl
Rómából jelentik: A fascists kormányzat 

életbelépésének küszöbönálló hatodik évfordu­
lója alkalmából, a párt lapja, a Foglio d’Ordlnl 
ismerteti a fasclsta kormány ötesztendő alatt 
teljesített munkáját. A belügyminisztérium, a 
tartományok és a közigazgatás uj beosztását 
léptették életbe Az uj beosztás 17 tartományt 
létesített. A külügyi hivatal Olaszország ét a 
külföldi államok között tiz jegyzőkönyvet, ke­
reskedelmi egyezményt és baráti szerződést 
kötött és Irt alá. A közmunkák közül említésre 
méltó, a Róma és Nápoly közötti uj vasútvonal 
építésének befejezése, a gyorsabb közlekedés 
részére. A Bologna florcnzl és nyolc további 
vasútvonal kiépítési munkálatai tovább folynak. 
Nagy Igyekezettel láttak hozzá bérházak és 
középületek felépítéséhez. Az elmúlt esztendők 
során 350.000 hektárnyi terület talajjavító ön­
tözésének költségeit szavazták meg. A lap 
kiemeli a fasclsta munka-alkotmány kihirde­
tését és a szakszervezeti akciót, amely az 
elmúlt esztendőkben nagy fejlődésnek Indult.

A lap ezután vázolja az Intenzív gyir- 
matositásl tevékenységét és közli, hogy a 
gyarmatokon jelentős közúti és vasúti építke­
zéseket végeztek. A közoktatásügyi minisz­
térium tevékenységének részletezésénél a lap 
kiemeli az egyetemi oktatás, a felsőbb taninté­
zetek érdekében végzett munkát, a tudományos 
laboratóriumok fejlesztését, nagyobb területek 
archeológia! feltárását, több ásatás újból való 
megkezdését, végül megemlíti a lap az Olasz­
ország különböző területein elrendelt uj ása­
tásokat, amelyek közül legfontosabbak a 
herculánumi ásatások, amelyek az antik nem­
zeti kultúra számos kincsét mentették meg.

Rothem lord a liberálisok táborába 
szegődött

Londonból jelentik: Baldwin angol mi­
niszterelnök mint ismeretes három kérdést 
adott fel Rothermere lordnak, akitől azt kér­
dezte, hogy a konzervatív párt tagjának érzi e 
magát, vagy pedig azt akarja, hogy Lloyd 
George fegyvertársai közé számítsák. Rother­
mere lapjának, a Daily Msil-nek október 10 i 
számában teljes határozottsággal és nyíltsággal 
állt Lloyd George mellé és ezzel ugylátszlk 
megtette az elhatározó lépést a konzervatív 
táborból a liberális piriba.

— Elesett a mexikói forradalmárok 
három tábornoka. Mexikóból jelentik: A fel­
kelők újabb megsemmisítő vereséget szenved­
tek. Boquilla melleit három felkelő tábornok 
elesett. Calles elnök kijelentette, hogy a fel­
kelést véglegesen leverték.
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1927. Október 14. Péntek
Római katbollkui: Kalllst. Protestáns: 

Hetén. Görög keleti: (Oki 1.) Boldogasszony>
A nap kel bóra 15 perckor, nyugszik 5 óra lb 
perckor. A hold kel / őrá 40 perckor, nyug* 
szik 10 óra 40 perckor.

Időjárás: (A petrovaradtnl katonai me- 
teorologlal dllomds jelentése.) Eső nem volt 
az országban, a hőmérséklet átlag 4 fokkal 
emelkedett, a legmagasabb Zagrebban (20 C‘), 
a legalacsonyabb Koszovszka Mitrovicán (2 L > 
volt. Időjóslás: Az egész országban borús 
Idő várható, valószínűleg esővel. A hőmér­
séklet nem fog lényegében változni. Novlszá- 
don gyenge északi szél mellett, vaiószlnöleg 
borús eső nélküli Idő lesz. A hőmérséklet mi­
nimuma 6 C°, maximuma 16 C°.

— Papi tanácskozás. A novlszádl es­
pereskerület e hó 13-án tartotta meg őszi ta­
nácskozását Tcmerlnbcn Fáth Ferenc novlszádl 
apálplébános, kerületi esperes elnöklete alatt.
A papság közös szt. gyónása után sok fontos 
egyházi ügy került a tárgyalás napirendjére. 
A tanácskozás befejeztével Kopping Gáspár 
tcmerinl plébános szives vendéglátását élvezte 
a kerület! papság, amely majdnem teljes szám­
mal vett részt a tanácikozáion.

— Tanári kinevezés. A közoktatásügyi 
miniszter Klein Jenőt, Klein Armin hitközségi 
jegyző flát, a rumal főgimnáziumhoz a francia 
és német nyelv tanárának kinevezte.

— A Novisadi Református Egyházi 
Dalárda a „Tépett rózsa“ színdarab szereplői 
tiszteletére 15 én, szombat este társisvacsorát 
rendez a Laze Kosllóa uccában levő Szűcs féle 
vendéglőben, melyre ezúton hívja meg összes 
tagjait. Vendégeket szívesen lát a vezetőség. 
Előjegyezni lehet Takács József urnái és péntek 
este az énekórán.

— Vallásos est a noviszádi zsidó 
hitközség disztermében. A novlszádl zsidó 
hitközség és Chevra Kadlsa elöljárósága folyó 
hó 16 án, vasárnap este fél 9 órakor a hit­
község dísztermében, Hasa rabba alkalmából, 
vallásos estét rendez, amelyhez a t. hitközségi 
tagok ezúton tisztelettel meghlvatnak,

— Kirándulás. A Fruska Gora turista 
társaság vasárnap, 16-án a következő kirándu­
lásokat rendezi. Az első csoport vasárnap reg­
gel 5 óra 35 perckor megy a kirándulóvonat­
tal Rskovácra, onnan pedig Zmajevacra. A 
második csoport vssárnsp reggel a kiránduló 
vonattal Beocsinig megy onnan pvdlg Sevlcs 
Györgye vezetésével a Teszterára. A harmadik 
csoport vasárnap reggel hat órakor megy Ka- 
menlcára, a helyi hajóval. A kiránduló vonat 
november 15-ig közlekedik. Novlszádról reggel 
5 óra 35 perckor Indul, Beocsinből pedig este 
19 óra 20 perckor. A Teszterára csak azok 
mehetnek, akik péntekig beszerzik az erre 
vonatkozó Igizolványt a Putnik menetjegy- 
irodában.

— A „Vörös Kereszt* hangversenye.
A Vörös Kereszt Egyesület noviszádi helyi bi­
zottsága vasárnap, október 16 án délután 4 
órakor tánccal egybekötött hangversenyt ren­
dez a „Siloboda“ nagytermében. A hangver­
seny keretében fellép Jovanovlcs Györgye bá 
dögös munkás, kiváló beográdl tenorista, Bi- 
nlcskl Miroszlava éoektanárnő tanítványa, aki 
a kővetkező opera részleteket fogja előadni : 
1.) Nagy ária a „Toscából“; 2) „Bohémek“, 
3) Aida I. felv. 4) Aria a „Bajzzzók“ bó'. 5) 
Kacagj Bajazzó ! 6) Rlgolettó-árla. 7.) Blniceki: 
„Po polju je ki$i pala“. Zongorán kiséri: Bi- 
ulcskl Miroszláva. A műsor alatt a novlnádl 
helyőrség katonazenekara hangversenyez. Be­
lépti díj: 15 dinár, a „Vörös kereszt“ Ifjúság 
részére 5 dinár.

— A versed Hősök temetőjének be­
szerelése. Vasárnap október 16 án nagysza­
bású ünnepségek keretében szentelik be a ver­

sed Hősök temetőjét. A bcszentelési ünnepség 
dé'után 3 órakor kezdődik görög keleti szert), 
görőg-kelell román, római katolikus, evang 
ük us, református és Izraelita szertartás *zerm . 
A s.erb gyászbeszédet Popovics Bozstdar t - 
orvos, a román gyászbeszédet Opea r^. , 
főesperee, a magyar és német gyászbeszédet 
Krenn Károly fogja tartani. A gyaszkorust elő­
adja a „Német Férfi Dalkör*, a „Római katbo- 
likus Templomi énekkar“, a „Német lPar°s 
Dalárda“, a „Bortermelők Dalköre“, a „Mező­
gazdasági Dalkör“, az „Iparos Daloaszövetaeg , 
a „Vorwärts“ dalárda éa a „Frohsinn“ dalárda 
Renger Frigyes karmester vezetése alatt. Este 
fél 9 órakor a Glückmsnn szálloda színházter­
mében művészestélyt rendez, ameiyen Stolics 
Mária, Napravnib Károly, Zoffmann Gitta, Iván 
Hilda, Rusznyák Antal, Watzek Géza, Osiwald 
Márk, Kempf János, Eremlcin Anika, Poenarln 
Lívia és Dr. Zappé Leo működik közre.

Saját érdekében látogassa meg
az újonnan megnyílt „Peolete“ (Tavaszhoz) cím­
zett divat és kézmliáru üzletet Novisad, Kr. Petra u. 8, 
ahol szabott árak mellett legolcsóbban vásárolhat.

— Vldovics Milenko előadása Növi 
szádon. Vidovici Milenko, a kul'uretiksl moz­
galom vezetője pénteken este előadást tart a 
noviszádi Nemzett Színházban, a „külső és bel­
ső kultúráról“. Ac clőidás kezdete 1/ü órakor 
est;. Belépd dij nlcs, önkéntes adományok kö­
szönettel elfogadtatnak.

—• Kacsalövészet a noviszádi lövöl­
dében. A noviszádi polgári céllövészegyesület 
vasárnap, október 16 án kacsalövészetet rendes 
a lövöldében. A verseny kezdete, délután 2 óra 
kor. Ugyanaznsp délután 5 órakor kiosztják az 
ős.i céllővészverseny dijait. A tagok felkéret- 
ntk minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— Négyév királysértésért. A novlszádl 
ügyészség azzal vádolta Fürst Sztánkó novi­
szádi vacutl pénztárost, hogy király sértést kb- j 
vetett el. A novlszádl törvényszék, a kihall­
gatott tanuk vallomása alapján beigazoltnak 
vette a vádat és Fürst Sztánkót négy évi fog­
házra ítélte. A törvényszék Fürstöt nem tar­
tóztatta azonnal le, hanem rendőri felügyelet 
alá helyezte.

— Kokain és szacharincsempészt 
fogtak a beográdi gyorsvonaton. A szu
botica beográdl gyorsvonatra tegnap Novisiá- 
don felszállóit két pénzügyőr akik figyelmesek 
lettek egy feltűnően gyanúsan viselkedő egyén­
re. Karlovcinál Igazolásra szólították fel, majd 
csomagjait kezdték átvizsgálni. Az ismereten 
Perckcr János szubotlczi lakosnak mondotta 
magát és tiltakozott a kézlkolferje átvizsgálása 
ellen. A pénzügyőrök erre egy csendőrt hívtak, 
akivel együtt felbontották a kis kézi koffert és 
ebben 3 kis doboz kokaint, továbbá hat kiló 
szacharint találtak. Percker ellen megindították 
az eljárát.

— Felmentették a királysértés vádja 
alól. A novlszádl ügyészség azral vádolta 
Eberl Mátyás mokrlnt géplakatost, hogy 1926 
ban, Amerlkábin több személy előtt király és 
nemzetsértő kifejezéseket használt. A novlszádl 
törvényszék tagnap tárgyalta ezt az ügyet, de 
felmentette Eberl Mátyást, mivel semmiféle 
bizonyíték nem volt ellene. Ugyancsak fel­
mentette Ljubojev Gyura szivicl földmlvest Is 
királysértési perében, mert beigazolást nyert, 
hogy tettét beszámíthatatlan állapotban kö­
vette el.

— Merénylettől féltik a párisi orosz 
nagykövetség palotáját. Páriából jelenük, 
hogy az ottani orosz nagykövetség palotája 
körül, megerősítették s biztonság] szolgálatot. 
Egy lap tudni véli. hogy a párisi kommunista 
pártot, sz oro’z francia feszültséggel kapcsolat­
ba Moszkvából figyelmeztették, tiltsa meg 
híveinek, hogy a párisi orosz nagykövetségre 
menjenek.

— Megsértette a királyi család egy 
tagját. A noviszádi törvényszék tegnap egy 
évi fogházra ítélte Soksevlcs Joca rlgylcal 
földmlvest a királyi család egy tagjának meg­
sértéséért A bíróság az ügyész előterjesztésére 
•zonnal vizsgálati fogságba helyezte Soksevlcs 
Jocát.
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— Házasság. Fehér György szombaton 
délelőtt tíz órakor vezeti a belvárosi plébánia- 
temp'omban oltár elé Czoczek Mariska urleányt,

— Amerikába vándorol a hamburgi 
világhírű óragyüjtemény. Berlinből jelentik: 
A hamburgi világhírű óragyüjtemény utrakelt 
az újvilág felé. A híres óragyüjteményt P. 
Morgtn amerikai milliárdos 1,750.000 dollárért 
vásárolta meg.

— Kommunista-ellenes titkos nyom­
dát állított fel néhány vezető kommunista 
Moszkvában. Moszkvából jelentik: A Pravda 
közli a kommunista párt központi ellenőrző 
bizottságának elnökségi határozatát. A határo­
zat kizárta a pártból Probrosenxzklt, Szerebria- 
kovot és SarovoL mert saját vallomásuk sze­
rint pártelleces titkos nyomdát rendeztek be. 
A nyomdát nemrégiben fedezték fel Moszkvában.

— Különleges bombákat találtak 
Nizza mellett. Párisból jelentik: A Petit Pari­
slen nizzai közlése szerint Vallaurls és Cannet 
községek kötelében különböző robbanlóanya- 
£ot találtak. A megindított vizsgálat megállapi- 
tot a, hogy a robbanószerek között különleges 
bombák vannak, amelyek átülőereje rendkívül 
nsgy.

— Mozgolódnak a beduinok Paleszti­
nában. Jeruzsálemből jelentik: Egy beduin 
törzs, amely a francia Szirls déli részében 
ütött tábort, Palesztina határán garázdálkodik. 
A törzs több Palesztina! lakost megölt, máso­
kat megscbeiitett, egyizben pedig palesztinal 
rendőrökkel tűztek össze. Az összetűzés során 
két beduin és egy rendőri hivatalnok meg­
sebesült

Budapestre
szóló kedvezményes, visumnélküli utazásra jogo­
sító igazolványok kaphatók. Az igazolvány Din. 40.—

DÉLBÁCSKA
kiadóhivatalában, Növi Sad (Wagner-palota), Trg 

Oslobodjenja 3. Telefon 21—37.

— Dolgoznak a kerékpártolvajok. A
Futski és Posta ucca sarkán, Ismeretlen tettes 
ellopta, az 1143. rendszáma, Unites gyártmá­
nyú kerékpárt. A kerékpár tulajdonosa kiadó­
hivatalunk utján 300 dinár jutalmat ad annak, 
aki az eltűnt kerékpár nyomára vezet.

— Dobojban letartóztatták a som­
bor! „Pomocs“ igazgatóját Ez év áprilliá-
bin csődbe jutott a szombori „Pomocs“ szö­
vetkezet és annak igazgatója Perkovics Franjo 
megszökött. Perkoviciot most elfogták Dobói­
ban és onnan Szomborba szállították, ahol az 
ügyészségi fogházban várja be, mig ügye fő­
tárgyalásra kerül.

— Rágalmazásért elitélték Szabó 
Dezső magyar irót. Budapestről jelentik: A 
járásbíróságon tegnap, Szabó Dezső irót be­
csületsértés vétsége miatt 50 pengő pénzbün­
tetésre Ítélték jogerősen. Szabó Dezső sértő 
módon emlékezett meg házigazdájáról.

— Elcktrifikálják Magyarországon a 
Budapest-hegyeshalmi vasútvonalat. Bu­
dipestről jelentik: A MÁV btruháiáii pro- 
grammjába belevették, a forgalom kibővítésével 
kapcso'atosan, a budapesti pályaudvarok nz- 
gyobbltásáí Is. Ezenkívül szó van uj tlpusu 
mozdonyok éa kocsik építéséről, valamint az 
egész vasúti hálózatnak, a közlekedés gyorsí­
tása céljából történő átépítéséről. Mcgoldáira 
kerül a Budapest-hegyeshalmi vonal elektrlfi- 
kálása Is.

— Veszedelmes méreteket ölt a bul­
gáriai árviz. Szófiából jelentik: A Várna kör­
nyékén bekövetkezett áradás, amely már a 
Földközi tenger partvidékének nagyrészére ki­
terjedt, elöntötte Anhlalo környékét és a szom­
szédul falvakat. A kár Igen jelentékeny külö­
nösen Jenlköj faluban, ahol tizenhárom ember 
a vízbe veszett.

— Aljechin vezet a sakkvilégbajnok- 
ság küzdelmében. Buenos Alresből jelentik, 
hogy a sakkvilágbajnokságért folyó mérkőzé­
sek során, tegnapelőtt este Aljechin legyőzte 
CapablancÁt éa így már három győzelme van, 
Capablanca két nyert játszmájával szemben.
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— Felrobbant az elhagyott gránát, 
tizenöt gyermek megsebesült Stuttgartból 
jelentik: Az egyik csatorna tisztítása során re­
volvertöltények és granáthüvelyek kérőitek nap­
világra. Valószínű, hogy a forradalom Idejében 
kerültek a lövedékek a csatornába. A gráná­
tokkal az Iskolásgyerekek játszadozni kezdtek, 
miközben néhány gránát felrobbant. A robba­
nás következtében tizenöt gyermek su’yosan 
megsebesült.

A KÜLFÖLD HŰHÓRA
Vevő (dühösen, mert a szatócsboltban 

festékes lett az uj kabátja): Ez csak a maga 
boltjában lehetséges!

A szatócs: Hiszen tetszett látni a felírást: 
Frissen mázolva!

Vevő: Látni láttam, de magánál sokszor 
áll: friss vaj, friss tojás, friss főzelék. És min­
dig becsapódtam Azt gondoltam hát, hogy a 
festékkel is így áll a dolog. . .

*

— A házasságok az égben köttetnek.
— Igaz. De az ég tudja, hogy miért köt­

tetnek 1
*

Orvos: Mondja meg a feleségének, ne 
aggódjék a nagyothallás miatt. Ez csak a kö­
zelgő öregség jele.

— Nem mondaná meg ezt neki szemé­
lyesen, doktor nr ?

*

Háziasszony (a szobalányhoz): Ebhez az 
emberhez akar feleségül menni, Mari? Hiszen 
alig Ismeri még.

Mari: A szomszédék Julisa nagyon ajánlja, 
Ő ismeri, másfél évig volt a menyasszonya.

*

Feleség: Ahányszor szép lányt látsz, el­
felejted, hogy feleséged van.

Férj: Ellenkezőleg, drágám — annál élén­
kebben gondolok rá.

*
— Édesem, ha elküldenél Interlakenbe, 

minden éjjel rólad álmodnék:
— Maradj csak Itthon drágám és álmod­

jál minden éjjel Interlakenről.
*

A villamoskocsiban. — Miéit hunyod be a 
szemedet? Rosszul vagy? - Nem, de uem 
nézhetem, hogy hölgyeknek állnlok kelljen a 
villamosban.

*

Annie: Ma valami nagyon hízelgőt mon­
dott rólad Billy 1

Nellie (örvendezve): Mit? Mit?
Annie: Azt mondta, hogy rám hasonlítasz.

Haptárárusoh fiflyelmébc!
A legnépszerűbb és legkedveltebb naptárak:

a Regélő Bácsi Naptára és 
a Magyar Családi Naptár
elkészültek és október eleién már szétkül­
désre kerülnek. — A naptárak 144 oldal terje­
delemben, 4U (kvart) alakban készültek, az ünne­
pek és vasárnapok vörös nyomással, pontos 
vásári és névnapi jegyzékkel, bőséges irodalmi 
és humoros tartalommal, tömérdek képpel és 
illustrációval. Bolygók járása, időjóslás, százesz­
tendős jövendőmondó, Hold fényváltozása, Nap 
kelte és nyugta, Hold kelte és nyugta, külön 

5 róm. kath., külön protestáns, külön görög keleti J 
e és külön izraelita naptárrész. e

A naptárakba bekötve négy érdekes és tar­
talmas képes füzet van mellékelve és pedig:

Sobrl Jóska, a bakonyi rablóvesór 
kalandjai;

Rózsa Sándor élete, sserelme, kín­
vallatása és halála;

Oyermekmesék és pajkosságok, több 
humoros képpel;

Álmoskönyv, számos mustrádéval.
Dacára annak, hogy a naptárak kétszer 

oly "agy nagyságban és terjedelemben jelentek 
meg, mint a többi naptárak, tekintettel a nehéz 
pénzügyi helyzetre, a naptárak ára rendkívül mér­
sékelten van megállapítva.

Kérjen árajánlatotl — Megrendelhető:

a Farkas és Dtirbeck-nyomdában
Novlsad, leljesnltka ul. 30.

A vasárnapi mérkőzések
Csslc egy pillantást kell vetni a mait va­

sárnapi bajnoki mérkőzések statisztikájára és 
kitűnik, hogy ideihez hasonlóan szomorú vi­
szonyok között meg nem kezdtek el bajnoki 
szezont Novlszádon. A helyzet egyenesen le­
sújtó a második osztályban. Nem kevesebb 
mint őt mérkőzést kellett volna vasárnap le­
játszani. Ebből az öt kisorsolt bajnoki mérkő­
zésből összesen — egy, mérkőzést játszottak 
le, a többi négy elmaradt. Szomorú ez a meg­
állapítás különösen azért, mert ha már az első 
fordulón Ilyen könnyelműen Intézik a bajnoki 
mérkőzések dolgát, ml lesz később, amikor a 
veaztca egyesületeket már semmi sem ösztökéli 
arra, hogy Igyekezzenek lejátszani a bajnoki 
mérkőzéseket.

A bajnokság Intézményét valahogy meg 
kellene menteni az elposványosodástól, mert az 
egészséges futballfejlődés egyetlen biztos tám­
pontja, a jól megszervezett bajnoki rendszer. A 
kerületnek és a szövetségnek kellene anyagi 
eszközökkel a másodosztálya egyletek támoga­
tására sietni, mert hiszen Itt tisztán anyagi ne­
hézségekről van szó.

Holnaputánra nem kevesebb, mint hét 
bajnoki mérkőzést tűztek műsorra. Az első 
osztályban a Radnicskl mérkőzik a Vojvodlná- 
val, a Makkabl a aabácl Macsvával. A Rad- 
nicaki—Vojvodina találkozó kimenetele elé 
nagy várakozással tekinthetünk. A mérkőzés 
sorsa teljesen nyitl, mert bár a munkáscsapat 
egyhónapos eltiltása miatt első csapatával az 
utóbbi hetek során nem szerepelt nyilvánosan, 
az Időt nem töltötte tétlenül, hanem komoly 
tréninggel készült a bajnoki szezonra. A Voj­
vodina állandóan erős mérkőzéseket játszott, 
de a csapat sehogysem tód formába jönni és 
különösen csatársorának meddősége szem­
betűnő.

A Macsve nagyszerű formában van és 
így papírforma szerint feltétlenül győzelmi kl- 
lá'ásal vannak a Makkabival szemben. A mér­
kőzés Sabácon kerül eldöntésre, ami nagy 
előnyt jelent a Mflcsvának. Az elmúlt vasárnap 
a Makkabl erős csapatot állított ki, de súlyos 
vereséget szenvedett, mert a játékosok nincse­
nek tréningben. Ha a csapat komoly munkát 
folytatott az elmúlt hét során, semmiesetre sem 
érheti öt gólos vereség Sabácon.

A második osztályban Novlszádon a 
Zsák petrovaradinl Granjanezkl, Kovlljon a 
Sajkás—Postás, Temerinben a TTC—Leviatan, 
Mitrovicán a Gradjanszkí-Omladina, Rumán a 
Spárta—Kereskedő Ifjak mérkőzést kellene le­
játszani. A mérkőzések közül a TTC—Leviatan 
és a Srblja— Kereskedő Ifjak találkozása va­
lószínűleg Ismét elmarad, mert Karlócának és 
a sabáci kereskedőknek nincs csapatuk. A 
többi mérkőzések közül a Postás és a mitro- 
vlcal Gradjanszkl győzelme valószínű, míg a 
Zsák—Petrevaradloi mé'kőzés kimenetele tel­
jesen nyílt.

*

A Radnicskl összes játékosainak fi­
gyelmébe. Felhívom az összes játékosokst, 
hogy a mai nagy tréningen minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek a kórház 
mögötti pályán. Ma este fél 9 kor szakosztályi 
ülés a Radnicskl Kamarában. Sportkapitány.

A NAK futballszakosztálya felkéri az 
ösizea Ifjúsági és I. B. csapatbeli játékosokat, 
hogy a ma esti szakosztályi ülésen jelenje­
nek meg.

Nagysikerűnek Ígérkezik aNoviszádi 
Lawn Tennisz Klub háromnapos versenye.
A novlszádi tennisz klub, mint megírtuk e hét 
péntekjétől vasárnapig rendezi háromnapos 
azezonzáró tennlsversenyét * Vajdaság bajnok­
ságaiért. A verseny Iránt az ország sportkö­
reiben Igen nagy az érdeklődés, mert azon 
nemcsak a Vajdaság, hanem Beograd, Zagreb 
és Oszljek legjobb tennlazezől is Indulnak. 
Olyan küzdelmekre van kilátás, mint az orszá­
gos bajnokságok döntőjében, mert Popovlcs, 
Balázs, Csernojarov, Flamann, Selekctlnsky,

_____ tóíMlfA______

Lzelacné, Tsnsslovlcs Sojks, Bokorné, Vvatay 
Szösz! találkozása egy verseny keretében a 
legszebb sportot Ígérik. A verseny keretében 
mutatkozik be először a novlszádi fiatal ten- 
nlszgárda le. A versenyre az összes nevezések 
még nem érkeztek be — eddig 22 személy 
nevezett — így a sorsolás esik péntek este 
fog megtörténni, amikor is majd olvasóinkkal 
közöljük, hogy az egyes mérkőzések melyik 
napon és Időpontban kerülnek lebonyolításra. 
Novlizád város sporlkőzönségéoek alkalma 
lesz tehát vasárnap sz ország lrgjobb tennlsze- 
zóit látni a Vajdaság bajnokságaiért folyó küz­
delemben.

1927 október 13
» din*r Árfolyaméi

Budapesten 10.00—10.06 (pengőbe»), 
Prágában 58.97—59.47, Berlinben 7.34 5 7 36 5, 
Bécsben 12.37—12.43, Triesztben 32 15—32 40,’ 
Londonban 2 76

Zürich
Párti 20.36*50, London 25.25%, New- 

York 518 50, Brüsszel 72 23, Milánó 28.34*50, 
Amszterdam 208*25, Berlin 123.71, Becs 
73.175, Budapest 9065, Siófia 374*5, 
Prigz 15 36 5. Varsó 58, Beograd 9.13*25, 
Bukarest 3 22.50.

Beogrei
London 277 05, Párls 222*50, Neu- 

York 56.60, Zürich 1094 — Milánó 309 25, 
Prága 178.—, Berlin 13.53 —, Béca 79475, 
Budapest 9.925, Bukarest 35*25.

ChlkÁgói tőzsde
Október 13. (Zárlat ) Búza tartott Dec.: 

130% Március: 131% Május: 136%. Tengert 
alig tartott. Dec: 89% Március: 92 Május: 948/s. 
Zab tartott. Dec.: 46’% Március 491/, Május: 
50%. Rozs tartott. Dec.: 96V4. Március: 
100. Május: 101V«.

Winnipeg! tőzsde
Október 13. (Zárlat.) Tartott Búza 

Okt.: 137*/s Dec.: 130% Május: 134% Rozs 
Okt.: 93‘A Dec.: 93%. Zab Okt.: 63% Dec.: 
54%. Árpa Okt.: 791/, Dec.: 73%.

Novlszádi terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai, uj, 78—79 kg-os, d. k 
kötés 290—295 —, bánáti, d. k. kötés 285— 
290, szerémi, 78—79 kg-os, d. k. kötés 285— 
290. Rozs, bácskai, 72, 2% d. k. kötés 280-290. 
Árpa, bácskai, 65—66 kg-os, d, k. kötés 255-260, 
bácskai 68-69 kg-os, d. k. kötés 270—275, 
szerémi, 65—66 kg-os, d. k kötés 255-26o! 
Zab, bácskai, d. k. kötés 202*5—207.5, szerémi, 
d. k. kötés 205—210, Tengeri, bácskai, d. k. 
kötés 20250-205, bácskai, szárított, X. d. k. 
kötés 192 50-195, bácskai, uj, XII-I. d. k. kötés 
18250-185 bácskai, uj, 111—IV. d. k. kötés 
210—212*50, bácskai, III-IV-V. duplikál kassza 
kötés 212*50—215, bánáti, d. k. kötés 200— 
202 50, bánáti, XII I. duplikál k. kötés 182 5-185, 
szerémi, uj, duplikál kassza kötés 202*60—205, 
szerémi, uj, XII-1. d. k. kötés 182*50-185, 
szerémi, szárított X. d. k. kötés 192 50—195, 
Búzaliszt, bácskai, nullás gg. és g d. k. kötés 
415—425*—, bácskai, 2. sz. kenyérllszt d k. 
kötés 395—405, bácskai, 5. sz. kenyérllszt 
d. k. kötés 370 - 380, bácskai, 6. sz. ke­
nyérllszt d. k. kötés 315—325, bácskai, 7. sz. 
kenyérllszt d k. kötés 260—270, bácskai, 8. sz. 
takarmányliszt d. k. kötés 200—205. Bnza- 
korpa, bácskai julazaákban, d. k. kötés 170— 
175 —, szerémi, búza, jutazsákban d. k. kötéa 
170—175*—, szlavóniai, jutarsákban, d, k. 
kötés 170—175*—. Bab, bácskai uj, 2-3 száza­
lékos, fehér, d. k. 325—330. Irányzat: 
változatlan.

Forgalom : 8 vagon búza, 33 vagon ten­
geri, 2 vagon liszt, 1 vagon bab.
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PelAithyn

Apró hirdetések
Egv «0 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg­

kisebb apró hirdetés !0 dinár.

BLMDÄS
ELADÓ I gyermekágy, 

1 rézluszter, üres üvegek, 
1 lisztes láda. I polcos 
állvány, 2 zsíros bődön, 
1 plech sparherd, 1 kerék­
pár, I mosdó állvány, 1 
nagy teknő, I használt, de 
jókarban levő nagy vas­
ajtó. Zrínyi u. 37. 

3247-1-2

ELADÓ elköltözés miatt 
gumikerekű, jóállapotban 
levő csukott fiakker 7000 
dinárért. Cim a kiadóban. 

3244-1—3

RUHÁKAT a legújabb 
divat szerint és a legkor­
rektebb kidolgozásban ké 
szit Lugumerski Mladen 
Novisad, Kralja Alexandra 
20. Ugyanott tanonc fize­
téssel felvétetik,

3256-1-2

ELADOK mindenkor 
vadrózsát szemzésre, úgy­
szintén harsfa és különféle 
gyümölcsfa ülteivényeket. 
Cim Novak Ivanovic, Selo- 
Beoéin (Srem )

3253-1

kiadó

KÉT UDVARI SZOBA 
két előszobával, külön be­
járattal irodának kiadó. 
Cim: Futoski put 100.

3258-1-2_____
VILLA a tisztviselőtele­

pen, három szoba, konyha, 
fürdőszoba, mellékhelyi­
ségekkel és vízvezetékkel 
kiadó. Ugyanott ebédlő- 
asztal eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.

3252-1-2
LAKÁSOK KIADÓK uj 

épületben, teljes komfort­
tal, kétszobás és három­
szobás, az összes mellék- 
helyiségekkel. Futoski put 
133. Érdeklődni ugyanott 
a régi épületben.

Szombaton, október hó 15-én 8 órakor este 
nyitom meg tánciskolámat felnőttek részére. 
Tandíj 150 dinár. „Aero“ Klub Njeguseva 1, 

helyiségben.

Vidosava Katyansky
dfpl. mod. tánctanárnő.

Hétfőn, szerdán, pénteken és minden vasár- 
________ n p (össztánc) Danstng_________

■roter *

Irodának
megfelelő háromszobás helyiség 
kerestetik a Főtéren esetleg Vasút 
ucca elején. Ajánlatokat kérünk 
a „Délbácska44 kiadóhivatalába, 

Trg Oslobodjenja 3.
n—iwr .<•

Azonnal kiadó
2 utcai ízory, külön bejárati»!, 1. emeleten 
buorc-va, ehátiss»! vagy anélkül Cim: 
Schmolka hirdetőirodában, Jevrejska ni. 7.

HIRDETÉSEKET
FELVESZ

A

KIADÓHIVATALA
NÖVI SAD

Trg Oslobodjenja 3. szám 
(Wagner-palota, az udvarban balra.) 

Telefon 21-37.

iüMBá 1927. október 14

Magyar vízum 
nem szűk séges?!

Kedvezményes vasúti utazás
Budapestre és vissza

1927. szeptember 21 tői október 22 ig.
Fenti időn beiül a magyar határ vizűm 

nélkül léphető át és a vízum 50°/0 os ked­
vezménnyel adatik ki.

A virum két havi tiriőzkodásra jogosít.
Fenti 30 nap alatt a Budapestre és vissza 

való utazásra, n< mkülőnben a Budapesten 
keresetül eszkőziendő átutazóira lényeges 
vasúti díjmérséklések, továbbá szállodai 
és vendéglői kedvezmények adatnak, ameny 
nyiben a Magyarországba utazók Budapesten 
is tartózkodnak.

A vizumnélküll utazásra, a vasúti és egyéb 
kedvezmények igénybevételéie jogosító iga­
zolványok (40 dinár és porló előzetes be­
küldése ellenében) beszerezhetők:

Novisadon: Puíník Utazási Irodánál, a 
Kereskedelmi és Ipái banknál, Merkúr Bank­
nál és a Dé bácska kiadóhivatalánál.

Beogradban: Putriik Ulazáfd Irodánál, 
Bank és Kereskedelmi R. T-nál, Utievél- 
hivatel és Msgyar Kcreskede mi megbízottnál 
(Beograd, Palata Akademie. Tel. 20—23.)

Szerkesztésért és kiadás ér fele! 
7OMAN SÁNDOR

Uj tánctanfolyamot
nyitok szombaton, október 15-én tánciskolám­
ban, Ustavska 24. szám. Beiratkozás minden 

nap. A kurzus tart 3 hónapig.

Katyansky Nikola
dipl. tánctanitó.

Hirdetmény
A novisadí járási folyammérnókségi hiva­

tal külön épületet vsgy hétszobás helyiséget 
ker-s Irodája részére s ennek alapján az 
Állami Számvitelről szóló törvény 82 ik sza­
kaija és a törvény végrehajtási utasítása ér­
teimében felhívja az épfilettulajdonosokat, 
hoty 5 dináros okmánybélyeggel ellátóit 
ajánlataikat 1927. november 10-ig terjesszék 
be a folyammérnókségi hivatalnak s hogy ez 
ajánlatban tüntessék fel az utcanevet, ház- 
számot én i helyiségek nagyságát, valamint 
az egy évre, vagy egy hónapra szóló bérleti 
összeget.

M gkivántalik, hogy az épület a város 
közpon'jában vagy ahhoz közel legyen s hogy 
minden tekintetben megfeleljen az egészség 
ügyi követelményeknek

A beriet időtartama lehetőleg egy esztendő, 
amely a hatóság beleegyezésével megbosz- 
rzabbllható.

A novisadí járási foíyammérnők- 
ségi hivatal irodájából.

1449 1927. szám.

awwe

Búzánál
kizárólagPORZOL porpácolószert 

használjon.
Az előirt pácolási eljárás pontos betartása egyenletes gyors kelést, 

ü.szögmentességet, terméstöbbletet biztosit.

Rozs,
árpa,
zabnál HIGOSAN nedves 

csávazó­
szert haiz- 
náljunk.

Francia, holland, dán, svájci, osztrák, román, csehv stb. hivatalos
intézetek által is elismerve 1

HBSTEL
d. d.,

Kariouac

MINDEN VETÖMACOT PÁCOLJUNK

PORPÁC
VEZET

Raktár:

NOVISAD,
Wilsonov trg 6. 

Novisadí cim:

„Ka Ste I“
d. d.,

PoStpret. 4.
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